

唐伯虎、虎丘、华南虎、白虎关……

苏州城里“虎”事多

从大名鼎鼎的“虎丘”，到桃花坞一带蜿蜒曲折的弄堂中一条不起眼的“虎弄”，苏州这座城市与“虎”总有着种种关联。日前，网友“纷纷落英”发帖展示他于生活中找到的种种“虎”迹，吸引了不少网友加入寻“虎”的队伍。

《生活苏州》依照网友们提供的线索在苏州的街头巷尾寻觅起这些“虎”，原来，这些“虎”尽管位于一些不经意路过的地方，却能道出让人饶有兴致的“虎”事来。

【虎虎生威】

虎丘，吴中第一名胜

提起苏州的“虎”，很多人的第一反应便是大名鼎鼎的虎丘，所以我们探访“虎”事之行便从虎丘开始。

虎丘风景区距今已有二千五百多年的悠久历史了，素有“吴中第一名胜”的美誉。千年前苏东坡的“到苏州不游虎丘乃憾事也！”的感叹，使得虎丘至今依旧是无数旅游者的神往之地，即便是到了现在的旅游淡季，慕名前来虎丘的游客依旧不少。

【卧虎藏龙】

石湖景区华南虎“基因库”

在苏城的西南角，风景怡人的石湖蠡岛上，13头被列为世界十大濒危物种之首的华南虎住在这里，这是世界最大的华南虎培育基地——中国华南虎苏州培育基地。苏州华南虎培育基地自1999年成立以来，共繁育华南虎90多只，已存活40余只。苏州华南虎培育基地享有“华南虎基因库”的美誉。

【“关门养虎”】

张大千二哥养虎作画

1982年，国画大师张大千从台北寄来一纸墓志铭，上面写的是：“先仲兄所豢虎儿之墓”。这块墓碑立在网师园莲花池西

侧殿春口院内。原来，网师园内安葬着张大千二哥张善孖所养幼虎——虎儿。苏州园林局世界遗产保护办公室沈亮向《生活苏州》介绍了这段“虎事”。

张大千从上海迁往苏州时，曾与二哥张善孖一起借住在网师园。张善孖擅长画虎，从朋友那抱回一只幼虎后，就为它取了个亲切又响亮的名字——虎儿，整个张家对虎儿都关爱备至。通过对虎儿朝朝暮暮地观察，张善孖完成了名作《十二金钗图》，栩栩如生刻画了形态各异的虎。

【人中龙虎】

唐伯虎，江南风流才子

说到“虎”，不得不提这位称得上苏州名片的江南第一风流才子——唐伯虎。现在的苏州城内，与唐伯虎有关的建筑均盖上了“文物保护单位”的印章，有古城西南角的唐寅墓园、桃花坞朴园边的唐寅旧居遗址、唐寅祠。

【虎踞龙盘】

抗击倭寇，阊门外修白虎关

苏州民间有着“三关六门”的说法，其中“六门”便是众所周知的阊门、胥门、盘门、葑门、娄门、齐门这六座城门，而“三关”的说法至今仍有许多版本。

有种说法是，三关分别指分布在枫桥官道上的金阊关、白虎关和铁铃关。它们都是嘉



新虎哨桥上共有25头可爱的小老虎 王玲玲摄

靖年间为了抗击倭寇（日本强盗）而建。

【虎步龙行】

“虎池路”捧回国家大奖

当你在这个城市匆匆而行的时候，也许不经意间，就已经走到了“虎”路上。置身在虎丘塔影下、山塘河源处的金阊新城里，那以“虎”开头的系列道路，如虎泉路、虎池路、虎林等，不胜枚举。那么在金阊新城市民的眼中，哪条是让他们最骄傲的“虎”路呢？

当属虎池路，这条路当年捧回了国家建设部的金杯奖，不能不说是金阊新城最具盛名的“虎”路。

【虎啸风生】

新旧虎哨桥相映生辉

在三香路上疾控中心东面的小河浜，桥栏上刻着“虎哨桥”。据《虎年，苏城寻“虎”记》的发帖人“纷纷落英”说，“其实正确的说法这座桥应该叫‘新虎哨桥’，因为沿着河边的小弄堂（也叫虎哨塘岸）往北还有一座小桥，那座桥才是真正的虎哨桥呢”。按照“纷纷落英”的描述，我们沿着虎哨塘岸，来到了真正的虎哨桥，这座古旧的虎哨桥上并没有刻上名字，但却与新虎哨桥一样承载着周边居民的往返出行。

王玲玲 刘娟

重载船搁浅 2000艘船只受阻

1月24日晚19:00，长湖申线震泽双阳桥东侧100米水域处有一重载货船搁浅横越航道中，造成航道无法通行。截至目前，事发航段共滞留下行重船约1000艘、上行空船约1000艘，下行重船正在缓慢放行，空船仍然禁行。

吴江市地方海事处接到汇报情况后，立即启动干线航道排堵保畅应急预案，并要求震泽海事所人员事发水域进行临时性紧急交通管制，对搁浅船舶继续进行脱浅抢救，增调震泽、平望海事人员赶赴事发地点进行救援，同时还与湖州海事部门取得联系，请他们协助控制下行船舶流量。海事部门还立即用艇信号灯、可变情报板等途径向过往船户发布航道交通管制信息，通知过往船舶绕道航行，减少事发航段压力；并联系浮吊施工船对搁浅船舶进行驳载，直到1月25日凌晨4时许，对搁浅船舶过驳300余吨货物后，该船脱浅航道逐渐恢复通航。

但是，就在疏航过程进行中，又一艘重载船皖枞阳10717号在此处搁浅。目前，吴江海事3艘海巡艇与一艘船队拖轮经几次施救后，该船仍无法脱浅，海事人员正调集浮吊施工船和过驳空船到现场。截至目前，事发航段共滞留下行重船约1000艘、上行空船约1000艘，下行重船正在缓慢放行，空船仍然禁行。

王伟

我的户口 究竟该落在哪

辗转3个人才市场1个派出所，郁闷网友发帖求助

“我是2009年苏州大学的应届本科毕业生，生源地太仓，现在在落户问题上遇到了如下麻烦……”上周末，在苏州当地某网站论坛上，名为“cacique”的网友发出了一则题为“我的户口究竟要落到哪里？”的帖子，引起了不少网友的共鸣。

据了解，2009年11月，当年毕业的“cacique”被园区一家传媒公司录取。考虑到今后在苏州的发展，今年1月初，“cacique”前往园区人力资源中心，要求把自己的户口挂靠到单位。但工作人员告诉他，虽然“cacique”所在公司是在园区注册的，但办公地点在平江区，因此无法办理集体户口挂靠。“cacique”随即来到了苏州平江区人力资源中心，可得到的答复却是该中心不办理户口挂靠，该项业务由苏州市人力资源中心负责。于是“cacique”又跑到了苏州市人力资源中心，谁知对方的答复竟与园区人力资源中心有着异曲同工之妙：“虽然办公地点在市区，可中心没有你们公司的任何资料，落户应该去找园区人力资源中心！”

就这样，从园区到平江区再到市区，“cacique”兜了一圈一无所获。这时，他想到了把户口挂靠到苏州的亲戚家。可当他找到相关派出所的时候，户政科的民警又告诉他，应届毕业生落户要有苏州市人事局同意，人事局同意后派出所才负责操作。但人事局在苏州市区人力资源中心所设窗口已表示，不受理园区单位的员工落户。

郁闷的“cacique”告诉《生活苏州》，到昨天为止，在户口挂靠上他已经花了21天时间，向公司请了很多次假。“没想到挂靠个户口那么难。”

昨天下午，《生活苏州》就户口挂靠问题采访了苏州市大中专毕业生就业指导中心主任刘卫国。

他认为，“cacique”的户口挂靠应该遵循公司注册所在地原则。即“cacique”的户口挂靠应由园区人力资源中心负责办理。但他强调，按照正常流程，户口挂靠应该由单位的人事部门负责办理，该公司让员工自行办理落户的做法是不负责任的。“每年碰应届毕业生高峰期，我们中心经常会接到类似的纠纷。很多时候我们也无能为力。”

何寅平

苏博今年 要招30名志愿者

苏州博物馆2006年11月正式开展了志愿者招募工作，至今已建立起一支120人左右的志愿者队伍，三年来这些志愿者为参观者提供了极大的方便。24日下午，苏州博物馆召开了“十佳志愿者之星颁奖仪式”。在肯定志愿者们为苏博的发展作出的贡献的同时，有关负责人表示，苏州博物馆预计将在今年新招募30名左右的志愿者参与到公益活动中去。

王玲玲

操作不慎 工人不幸身亡

前晚10点30分左右，苏州望亭一塑胶厂发生一起惨祸，一名工人在操作机器时不慎被机器打中头部，当场死亡。

据了解，这名工人20多岁，是该厂新招的工人。前晚，这名工人在操作机器时，可能看见机器里面有东西，就把头伸进去看，没想到这时候机器突然启动，里面的一根铁柱猛地打到了他的头上，小伙子被击中后，旁边的人马上前来救援，但当120到达现场后，发现该男子已经死亡。目前事故具体原因还在调查中。

陈泓江

灵岩山寺一连失窃三次，为了方便出手 180多万元文物小偷只卖6万

很多人喜欢到苏州灵岩山烧香拜佛，但是还有这样一群人，他们专挑夜深人静的时候上山光顾，不过目的不是求佛，而是盗窃文物，并且三次都朝同一个地方下手。从去年9月到今年1月，千年古刹灵岩山寺三次遭窃，丢失的珍贵文物价值超过180万元。经过警方努力，连环盗窃案的犯罪嫌疑人近日被抓获。1月23日，被追回的石屏风、雕花太师椅等珍贵文物，重新回到了寺庙中。

怪事，佛门圣地频遭小偷光顾

据灵岩山寺监院慧开法师介绍，最早发现文物被盗是在2009年9月22日，当天早上僧人走进香光厅时，只见地上一片狼藉。“经过清点，竖在厅内的两块石屏风和一张长方形的供桌不见了，还有一尊鎏金释迦牟尼佛像也丢失了。”

就在这些珍贵文物丢失后50多天，胆大的小偷竟然趁着大雨掩护，再一次“光临”香光厅，不过由于盗窃时恰好被僧人发现，庙内的文物并没有丢。“我们发现时，门上的铁锁已经被弄掉了，在围墙外还发现了一圈麻绳。”经过现场的痕迹对比，木渎警方专案组确定

两起盗窃案是同一伙人所为，但是查看了木渎近300个摄像头后，却没有发现任何有价值的线索。

再次失窃，8张太师椅不翼而飞

为什么香光厅一再失窃？沉重的红木供桌是怎么偷运下山的？寺庙内会不会有窃贼的内应？警方随即对灵岩山寺内的人员逐一进行了排查，发现一名“扫地僧”竟然是一名网上在逃人员。

这名僧人会不会就是窃贼在寺内的“卧底”？就在警方进行调查时，梁上君子似乎偷上了瘾，今年1月6日灵岩山寺再次失窃，被盗的仍然是命途多舛的香光厅。8张顶级红木制作的雕花太师椅一夜之间不翼而飞。

短短四个月，竟然连续三次在同一个地方行窃，丢失文物价值180多万元。而之前一直怀疑的“扫地僧”已经被警方收押，所以排除了作案嫌疑。

值180多万的文物 只卖6万

就在案情陷入僵局的时候，狡猾的狐狸终于露出了尾

巴。就在香光厅第三次失窃的当晚，藏书派出所联防队员发现灵岩山山门口停着一辆可疑的面包车。“上前询问时，司机支支吾吾答不出来。”

顺着这仅有的线索，木渎派出所民警经过连续审问，终于了解了连环盗窃文物案的全过程。1月13日专案组民警赶往盛泽，在一家棋牌室内抓获了“小汪”等4名犯罪嫌疑人，15日晚又赶往盐城，将犯罪嫌疑人绰号“小马”的王某抓获归案。

但是王某交代，盗窃的所有文物已经被他卖到了兴化，由于急着销赃，价值180多万的文物他竟然只卖了6万元。1月17日，民警终于在兴化古董商董某的车库中，找到了被盗的文物，至此“灵岩山寺连环盗窃案”成功告破。

根据犯罪嫌疑人的供述，他们曾两次扮作游客到灵岩山寺内踩点，确定选准目标后，再从隐蔽的小路翻墙入内行窃。第一次盗窃的红木供桌太重，不方便偷运，他们就利用后山的铁轨和绳索滑到山下。今年1月6日他们第三次到寺内行窃，但是用来运赃的面包车被发现，偷出的8张太师椅被临时藏到了韩世忠墓旁的池塘边，等到1月8日才偷偷运走。

李胜华 王玲玲